
  

Кри ти ка Смиљ ке Иса ко вић, ко ју је она из гра ђи ва ла с дво стру ком 
ком пе тен ци јом му зи ча ра и му зи ко ло га, све до чи о зна чај ним кон цер ти ма и 
фе сти ва ли ма у го ди на ма 1974–1978, али отва ра по глед и на кул тур ни жи-
вот и дух тог до ба на шег са мо у ве ре ња. Ви со ко струч на у ана ли тич ком и 
тер ми но ло шком по гле ду, та кри ти ка је до не кле и со ци о ло шки аран жи ра на 
и усло вље на ме ди јем ра ди ја, на ко јем се по ја вљи ва ла. Ка ква она за пра во је-
сте, нај бо ље ће се ре ћи по сле ње ног вра ћа ња у кон текст кон крет не еми си је 
и по и ме нич ног ра диј ског ка на ла, на ме сто где се се ку ли ни је раз во ја срп ске 
му зич ке кри ти ке и по ве сти Ра дио Бе о гра да. А да би се функ ци о нал но скра-
тио та кав пут ми шље ња, ко ри сно је на ве сти од ре ђе на име на као си нег до хе 
за раз ли чи та кри ти чар ска уте ме ље ња и усме ре ња, те ти ме и као од ред бе 
ко ји ма ће се, по сред но, де фи ни са ти са ма Смиљ ка Иса ко вић. 

По ме ни мо нај пре да је у не по сред но по сле рат ном пе ри о ду до ми ни ра-
ла на Ра дио Бе о гра ду му зич ка ми сао Ми ха и ла Вук дра го ви ћа, Ни ко ле Хер-
ци го ње, Па вла Сте фа но ви ћа, Пе тра Бин гул ца, Бо ри сла ва Па шћа на, ко ја се, 
у сво јој озбиљ ној про фе си о нал ној по све ће но сти, ма ње-ви ше оти ма ла, из у-
зев уса мље но (Ду шан Плав ша) уско сти ма марк си стич ке иде о ло шке ори јен-
та ци је. На та да је ди ном ка на лу Ра дио Бе о гра да, ко ји је де ло вао у крај ње раз-
ре ђе ној ме диј ској сфе ри, та ко ре ћи без кон ку рен ци је, го то во је ди на за нат-
ска ствар о ко јој је тре ба ло бри ну ти био је из бор пра вих тер ми на за пла си-
ра ње му зич ких огле да и кри ти ка, те ме љи то пре гле да них и оба ве зно чи та-
них, у скла ду са ре гу ла ма ко је су ва жи ле за цео про грам. Ко ли ко су ти тек-
сто ви мо гли да бу ду об у хват ни и ду бо ки, пи са ни са нај ве ћом сту ди о зно шћу 
и, ко лек ти ви стич ком ду ху упр кос, из вор но лич ном кон зи стен ци јом сти ла, 
по ка зу је нам не дав но об ја вље на књи га про бра них есе ја Па вла Сте фа но ви ћа 
Пу те ви ма сим фо ни је.

У по то њем вре ме ну фор ми ра ња мре же ка на ла (Дру ги про грам 1958, 
Тре ћи про грам 1965, Бе о град 202 1969), ме ња ју се, са гла сно зах те ви ма ра ди-
о фо нич но сти, обим и свој ства му зич ке кри ти ке. По не кад при бли же на 
спон та ном го вор ном из ра зу, она се ди фе рен ци ра по та ла си ма и при ла го ђа-
ва ми си ји оства ри ва ња раз ли чи тих про грам ских бо ја и кон цеп ци ја.

Ђор ђе Ма ла вра зић
ГЛАВ НИ И ОД ГО В ОР НИ У РЕД НИК РА ДИО БЕ О ГРА ДА 2

СМИЉ КА ИСА КО ВИЋ – КРИ ТИ ЧАР ПРЕД МИ КРО ФО НОМ
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Је дан од вр хо ва у том про це су до стиг нут је по чет ком се дам де се тих. 
Та да је, 1971, фор ми ра на на Тре ћем про гра му еми си ја Хро ни ка (пр ви уред-
ник је био пот пи сник ових ре до ва), а око ње и еки па мла дих кри ти ча ра из 
ра зних обла сти умет но сти, на у ке и дру штва – на при мер, за ли ков не умет-
но сти Сло бо дан Ри стић и Ва си ли је Су јић, за књи жев ност Бра ти слав Ми ла-
но вић и Бо жо Ко при ви ца, за филм Бо жи дар Зе че вић и Не бој ша Ђу ке лић, 
за по зо ри ште Љу би ша Ри стић, Дра ган Кла ић и Ра до мир Пут ник, за дру-
штве не на у ке Ду шан Ве лич ко вић и Зо ран Ђин ђић, за пре вод ну књи жев-
ност Је ле на Ста кић и Спо мен ка Крај че вић, за при род не на у ке Ми ло рад Ра-
до тић и Вла ди мир Ај да чић. 

На по љу му зич ке кри ти ке, под оквир ним уре ђи ва њем Ми ре Да ле о ре, 
ту су по че ле да се огле да ју Ана Ко тев ска, Бран ка Ра до вић, Мир ја на Ве се ли-
но вић, Зо ри ца Пре ма те и Не да Бе блер, а не што доц ни је и Ива на Ко ма ди на 
и Ве сна Ка би љо, уз већ фор ми ра не Ми ле ну Пе шић и Хри сти ну Ме дић. На-
во дим ком плет ну по ста ву, ко ју ће ка сни је уред нич ки усме ра ва ти Ива на 
Три шић, јер ће све ин ди ви ду ал но сти из тог са ста ва вре ме ном по ста ти 
углед ни ауто ри не са мо у спе ци ја ли зо ва ној пе ри о ди ци не го и у глав ним 
днев ним ли сто ви ма и не дељ ним ма га зи ни ма. Тај из бор штам па них ме ди ја 
ка сни је ће се, на жа лост, све сти на По ли ти ку, НИН и је дан до два на мен ска 
ча со пи са, чи ји жи вот обе ле жа ва нео д ре ђе ни и не си гур ни ри там по ја вљи ва-
ња. Обе леж је је са да шњег ста ња упра во то – да се из го во ре на кри ти ка, због 
сма ње не мо гућ но сти ап сор бо ва ња, ви ше углав ном не оти ску је на но вин-
ској хар ти ји. Она оста је нај ве ћим де лом ве за на за ра дио, не пре ла зе ћи у до-
мен кла сич не штам пе, ко ја је, у до ба сву да про др ле ко мер ци ја ли за ци је и 
успо на ин тер не та, све ви ше из ло же на кри зи ме та мор фо зе и оп стан ка, а 
код нас и све оп штем кул тур ном пу сто ше њу. 

За ову при ли ку је нај зна чај ни ји по да так да је три го ди не по сле уво ђе-
ња Хро ни ке на Тре ћем про гра му, Дру ги про грам Ра дио Бе о гра да по кре нуо 
својe по лу сат не Но во сти из кул ту ре, еми то ва не са истом уче ста ло шћу, 
сва ког рад ног да на (од 14 са ти). Прин цип је био исто ве тан, али је тај кул-
тур ни днев ник, пр во бит но на зван Ви ђе ња по иде ји уред ни це Мир ја не Ро-
дић, скло не по е тич но сти, кон цеп циј ски ипак ства рао раз ли ку: те жи ло се 
кра ћој, ко му ни ка тив ни јој умет нич кој кри ти ци и, по мо гућ ству, ње ној илу-
ми на ци ји од лом ци ма из ре цен зи ра них де ла. 

Са да до ла зи мо до тач ног ме ста по ја вљи ва ња Смиљ ке Иса ко вић на вре-
мен ско-про стор ним ко ор ди на та ма ра ди ја. О му зи ци су за Дру ги про грам го-
во ри ли нај че шће она, Сло бо дан Тур ла ков и Дра ги ша Са вић. Еми си ја Ви ђе ња 
(Но во сти из кул ту ре) по кре ну та је 4. фе бру а ра 1974, а свој пр ви при лог Смиљ-
ка Иса ко вић об ја ви ла је већ 8. фе бру а ра и би ла глав ни му зич ки кри ти чар ове 
еми си је и Дру гог про гра ма пу не че ти ри го ди не, до кра ја 1977. По сле ин тен-
зив ног и пре да ног ан га жо ва ња, то ком 1978. об ја ви ла је са мо се дам освр та.
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На све де ном про сто ру од два ми ну та, ко ји је про ши ри ван по во дом 
зна чај них го сто ва ња и ве ли ких фе сти ва ла до дво стру ко ве ћег оп се га, 
Смиљ ка Иса ко вић је оства ри ла осо бен кри ти чар ски глас. Она је осве тља-
ва ла кон церт из ну тра, са ста но ви шта има ги нар ног из во ђа ча, ко ји од лич но 
зна тех нич ке за дат ке чо ве ка на сце ни и, ужи вља ва ју ћи се, уоча ва сва ње го-
ва ус пе ла ре ше ња те шких ме ста или ис кли зну ћа из оп ти мал не пу та ње то на. 

Са при мар ним ис ку ством му зи ча ра, она, да кле, ни је би ла слу ша лац 
ме ђу слу ша о ци ма, са мо бо ље те о риј ски и оп сер ва тор ски ис тре ни ран. За у-
зи ма ла је у кри ти ци ме сто ана лог но та ко зва ном све зна ју ћем при по ве да чу у 
ро ма ну, ко ји нам от кри ва и нај ма ње ни јан се ми сли, на ме ра, ин ти ме, уну-
тра шњих пре ви ра ња и, уоп ште, не ви дљи вог пси хич ког жи во та ју на ка, а не 
је ди но оно што нам је по ка за но ди ја ло зи ма и рад њом. Из ве сна пред-пред-
ста ва о мо гу ћим то ко ви ма ин тер пре та ци је, при ме ћи ва ње фи зич ких по кре-
та из во ђа ча и слу ша ње кон крет ног звуч ног ис хо да ов де су се сли ва ли у јед-
но, и, ако раз ли ка из ме ђу до жи вља ја на кон цер ту и при ли ком пра ће ња ком-
по зи ци је пре ко ра ди ја или у не кој дру гој си ту а ци ји ка кву ства ра аку змат-
ски звук, увек по сто ји, она би код Иса ко ви ће ве би ла, чи ни се, и ве ћа не го 
што смо на ви кли. 

Са мо је на из глед про тив реч но, а у су шти ни пло до твор но што се 
Смиљ ка Иса ко вић ни је за др жа ва ла мно го у до ме ну сво је из ра зи те су пер и-
ор но сти – на уоча ва њу тех нич ких за пле та и раз ре ше ња. За њен по во љан 
суд ни је би ло бит но да ли је не што ко рект но или чак вир ту о зно од сви ра но. 
Пре ма ње ној им пли цит ној по е ти ци, иш чи та ној из кри ти ка, и ве ле мај стор-
ско уме ће мо же да слу ша о ца оста ви пра зним ако се, у од су ству ствар не 
емо ци о нал но сти и ми са о но сти, усред сре ђу је на ни за ње из бру ше них би се-
ра уме сто на це ли ну, ко ја нам је ди на, ста па њем ду шев но-ду хов ног, мо же да 
до не се истин ски естет ски до жи вљај. Тек сто ви Иса ко ви ће ве пу ни су су до ва 
као што је овај: „Она не по се ду је ве ли ки кла вир ски тон, ко ји би се мо гао оче-
ки ва ти на по је ди ним ме сти ма кон цер та, већ је ње на ин тер пре та ци ја 
окре ну та ’ситнијем’ тех нич ком про бле му.“

Упи ру ћи слу хом на тех нич ке де та ље, на ша кри ти чар ка не тра жи у њи-
ма ауто те лич но од ви ја ње не го са од нос са умет нич ким ка рак те ром це ли не, 
ко ји мо ра мо да има мо у сва ком мо мен ту кон цер та, не са мо на кра ју или у 
на кнад ним про о се ћа ва њи ма. Реч је о кон крет но уни вер зал ном кла сич не 
есте ти ке, кроз ко је про го ва ра hu ma num тво рач ке лич но сти и оп ште, људ-
ске за јед ни це. У том ослу шки ва њу сва ког то на ка ко од је ку је у то та ли те ту 
де ла, тра га се за аутен тич ним ис ку ством ду ше и ути ска, а уда љу је, ка ко из-
гле да, од иде а ла стро го ме то дич ног, „струк ту рал ног слу ша ња“.

Ни је не ин те ре сант но при ме ти ти да се у дру штве ном по гле ду, кроз на-
зна ке, про би ја у тек сто ви ма Иса ко ви ће ве ле во, прав до љу би во на стро је ње, 
бли ско оном што је не ка да но си ло Во ји сла ва Вуч ко ви ћа, пред рат ног ком-



по зи то ра и му зич ког кри ти ча ра, ко ји се по след њим, су штин ским де лом 
сво је жи вот не ак тив но сти ве зао за Ра дио Бе о град.

За хва љу ју ћи ускла ђе но сти ми кро а на ли за и хо ли стич ког при сту па, 
Иса ко ви ће ва је успе ва ла да у два-три-че ти ри ми ну та, али ра диј ска, ин тен-
зив на, до вр ха ис пу ње на, ве ли ка ми ну та, ка же све до че га јој је би ло истин-
ски ста ло. Ни је се из два ја ла од кри ти чар ског стан дар да по екс перт ском је-
зи ку и фра зе о ло шким обр ти ма, свој стве ним жан ру, али је сте по оштри ни 
уви да и су да. Ње ни тек сто ви ни су би ле ди пло мат ске но те, не го до бро сро-
че не екс пре си је соп стве них ди вље ња и раз о ча ра ња. Ако чи та лац му зич ких 
кри ти ка по не кад мо ра да по гле дом по це лом тек сту, и вра ћа ју ћи се на про-
чи та но, уза луд тра жи аутор ски став, ов де ће га од мах угле да ти и, шта ви ше, 
раз у ме ти, на осно ву из не те ар гу мен та ци је, за што је баш та кав, а не друк чи ји.

Ак си о ло шку ле стви цу Смиљ ка Иса ко вић је др жа ла ви со ко уз диг ну том. 
Ка да је про це њи ва ла сам про грам кон цер та, сма тра ла је по жељ ним да се на 
ње му на ђу оства ре ња ко ја ме ђу соб но до бро ко му ни ци ра ју, а је су ве ли ка и те-
шка за из во ђе ње, или ма ње по зна та и за по ста вље на де ла, али вред на от кри ва-
ња. То већ зна чи ра ди кал но су жа ва ње бро ја ве че ри на ко је вре ди ићи, а Иса-
ко ви ће ва се ни је ус те за ла ни од кон крет них, оштрих при мед би, ре ци мо, што 
су јед ном би ле ода бра не за ре пер то ар две „со на ти це“ До ме ни ка Чи ма ро зе 
и Му ци ја Кле мен ти ја ко је „осим љуп ко сти и нео ба ве зно сти не ма ју не ку ду-
бљу вред ност“ , а дру ги пут што је увр ште на Шу бер то ва Фан та зи ја, ко ја 
„по се ду је шарм бањ ско-по по днев ног про ме над ног кон цер та“, па „ова кав 
кич-шоу одав но ни смо слу ша ли у Бе о гра ду“. Ка да је о из во ђе њи ма реч, чак и 
јед ном од нај ве ћих пи ја ни ста да на шњи це Еми лу Ги љел су на ћи ће се да му је 
кон цеп ци ја ту ма че ња Мо цар то вог кон цер та за кла вир и ор ке стар би ла „по-
ма ло чуд на – све вре ме је сви рао под ле вим пе да лом, што ни је уоби ча је но“.

На рав но, а то је ва жно за ранг кри ти ча ра, Иса ко ви ће ва је уме ла и да 
се оду ше ви и да, по во дом ве о ма успе лих ве че ри, на пра ви на чин уз ве ли ча 
Ги љел са (дру го го сто ва ње), Ше рин га, Чи ко ли ни ја, Ма га ло ва, Чан га ло ви ћа, 
Да ни цу Ма сти ло вић, На та ли ју Ша хов ска ју, Ле о ни да Ко га на, Рај ка Мак си-
мо ви ћа, фран цу ски ор ке стар „Жан-Фран соа Па јер“, Дре зден ски др жав ни 
ор ке стар и, ме ђу дру гим ства ра о ци ма на по ди ју му, јед ну умет ни цу на 
„свом“ ин стру мен ту, чем ба лу, Жу жа ну Ру жич ко ву из Че хо сло вач ке. 

За Ра дио Бе о град по себ но је зна чај но што су на сту пи ње го вог Сим фо-
ниј ског ор ке стра и Хо ра би ли сре ди ном се дам де се тих ре дов но оце њи ва ни 
као из у зет ни умет нич ки до га ђа ји. Иса ко ви ће ва је, за пра во, при ме ти ла из-
ве сну вред но сну раз ли ку у ко рист Хо ра, а зна мо да је по сле пе ри о да ње не 
кри ти чар ске де лат но сти та раз ли ка по ста ла још ве ћа и из гу би ла ка рак тер 
ни јан се. Ци клу си Му зич ке ве че ри Ра дио Бе о гра да и Про ме над ни кон церт у 
Ко лар че вој за ду жби ни и Му зич ка мо дер на у Сту дент ском кул тур ном цен-
тру, ко ји су има ли два са свим раз ли чи та ци ља – по пу ла ри за ци ју кла си ке, с 
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јед не, и пот по ру оства ре њи ма но вог зву ка, с дру ге стра не – та ко ђе су у овој 
кри ти ци на шли ве о ма по вољ ног од је ка. Не што је друк чи ји био слу чај са 
пред ста вља њем Елек трон ског сту ди ја Ра дио Бе о гра да, ко ји је осно ван 
1972, а по чео је да се по ја вљу је пре ми јер ним де ли ма на Бе му су од 1974. го-
ди не. Пре зен та ци је елек тро а ку стич ке му зи ке, ори ги нал но на ста ле у сту ди-
ји ма ра ди ја, ни су, на жа лост, ула зи ле у оквир есте тич ких прет по став ки ове 
кри ти ке, али их је Иса ко ви ће ва, до ку мен тар ним сти лом, вер но при ка за ла. 

Ко му ни ка тив но сти ње не кри ти ке до при но си ла је – осим крат ко ће, 
до брих са же тих обра зло же ња и вред но сне од ре ђе но сти – прак са да се по-
сле чи та ња тек ста на ра ди ју пу сти у етер и део, нај че шће став ком по зи ци је 
о чи јем је из во ђе њу би ла реч. Но, мо жда још ве ће отва ра ње пре ма слу ша о-
ци ма до но сио је оби чан, а исти нит го вор о со ци јал ним окол но сти ма умет-
нич ког до га ђа ја. Иса ко ви ће ва ни је про пу шта ла да кон стан ту је да ми не ма-
мо пу бли ку за до ма ћа са вре ме на де ла и да при ме ти, ка ко је и би ва ло, да се 
пр ви кон церт јед не мла де пи ја нист ки ње од ви јао пред пра зном дво ра ном, 
да су те ле ви зиј ски сни ма те љи по сле га ше ња све тла буч но на пу сти ли са лу, 
да је про грам био из ван ре дан а по се та сла ба, да су по се ти о ци, по сле на сту-
па свет ски по зна тог ви о ли ни сте, ве ћи ном оти шли, не за ин те ре со ва ни за 
на ступ на ше фил хар мо ни је, да су уче ни ци, ко ји су ор га ни зо ва но до ве де ни 
на кон церт, га ла ми ли и га ђа ли се ра зним пред ме ти ма, да је не у ки део ауди-
то ри ју ма апла у ди рао из ме ђу ста во ва, и та ко да ље.

Жи во сти ко му ни ка ци је – са да са чи та о ци ма, не слу ша о ци ма, јер они у 
ту игру и ни су би ли укљу че ни – сва ка ко ће до при не ти и бе ле шке ко је је 
Иса ко ви ће ва пра ви ла на мар ги на ма тек сто ва, оба ве шта ва ју ћи уред ни ке 
еми си је Де ја на Пен чи ћа По љан ског, Бра ти сла ва Љу би ши ћа, Ра до ша Гли-
ши ћа и Пе тра Па ји ћа да сле де ћи пут не ће мо ћи лич но да про чи та осврт јер 
пу ту је на кон церт у За греб, да јој хо но рар ка сни, да јој је по треб на про пу-
сни ца за Бе мус, да ће би ти на мо ру два ме се ца… 

Смиљ ка Иса ко вић го во ри ла је сво ју по след њу му зич ку кри ти ку за 
Дру ги про грам Ра дио Бе о гра да кра јем 1978. го ди не.

Шта је би ло по сле?

Иса ко ви ће ва је на ста ви ла успе шну ка ри је ру чем ба ли сте, сте кла нај ви-
ше ака дем ско зва ње и ста тус уни вер зи тет ског пре да ва ча. 

А му зич ка кри ти ка на ста ви ла је да ми гри ра кроз про гра ме Ра дио Бе о-
гра да, до сти жу ћи сво ју сле де ћу нај ви шу тач ку кон цен тра ци је на Пр вом 
про гра му, где су 1982. по кре ну та Су сре та ња. Ма ри ја Ко вач, Ја сми на Зец, 
Ми ле на Ми ло ра до вић, Го ри ца Пи ли по вић и Бра ни слав Ја рић озна чи ли су 
то раз до бље, уно се ћи но ви на чин у пред ста вља ње кла си ке на ра ди ју и но ви 
дах у пи са ње му зич ких кри ти ка из да на у дан, хро ни чар ски.

За сад по след њи ве ли ки уз лет овог жан ра де сио се по сле 2002. го ди не 
на Ра дио Бе о гра ду 2, про гра му кул ту ре и умет но сти. Већ де се так го ди на ту 
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је, ако то сме ре ћи глав ни и од го вор ни уред ник, сре ди ште ра ди о фон ске му-
зи ке и му зич ког ми шље ња у зе мљи, не ви ше, да кле, са мо у глав ној еми си о-
ној ста ни ци. Сна жну еми си ју из тог је згра по кре ћу ис ку сни ауто ри из раз-
ли чи тих ге не ра ци ја: Ја сми на Зец, Бо ја на Жи жић, Зо ри ца Пре ма те, Го ри ца 
Пи ли по вић, Ива на Ко ма ди на, Во ји слав Пан тић (џез), Ја смин ка Док ма но-
вић и Ма ри ја Ћи рић, али и но во фор ми ра ни, мла ди кри ти ча ри: Ср ђан Те па-
рић, Ма ја Ва си ље вић и Ра дош Ми тро вић. 

У по ре ђе њу са да на шњим тре нут ком, му зич ко вре ме о ко ме је пи са ла 
Смиљ ка Иса ко вић чи ни се бо га ти јим и ра зно бој ни јим. Сва ке не де ље би ло 
је на елит ном ре пер то а ру пет до осам кон це ра та, а го сто ва ња свет ских зве-
зда стал но су по ве ћа ва ла оче ки ва ња пу бли ке и кри ти ке. Све жањ ру ко пи са 
Смиљ ке Иса ко вић све тли из тог сја ја, као до ку мент и есе ји стич ка пар ти ту-
ра сми сла. То је лич ни, ства ра лач ки и кул тур ни днев ник 1974–1978. Сво је 
вре ме за хва ће но у му зич ким кри ти ка ма. 


